

# 小学语文教学中课堂提问的创新策略

甘 娜

江西省宜春市上高县徐家渡镇中心小学 江西 宜春 336400

**【摘要】**课堂提问是小学语文教学的核心互动载体，其质量直接影响学生的思维发展、语言表达与语文核心素养培育成效。《义务教育语文课程标准（2022年版）》强调教学应“激发学生的好奇心、求知欲，培养学生的问题意识”，而创新课堂提问正是落实这一要求的关键路径。本文基于小学生认知规律与语文教学实践，提出课堂提问的创新策略，旨在通过科学提问激活课堂生态，引导学生主动探究，提升语文教学实效。

**【关键词】**小学语文；课堂提问；创新策略

小学语文作为语言学习的启蒙阶段，承担着培养学生“语言建构与运用”“思维发展与提升”“审美鉴赏与创造”“文化传承与理解”核心素养的基础使命。课堂提问作为连接教师“教”与学生“学”的桥梁，既是激发学生学习兴趣的“触发器”，也是引导学生深化文本理解的“导航仪”，更是培养学生问题意识与创新思维的“催化剂”。优质的课堂提问能够让学生从“被动倾听”转向“主动思考”，在问答互动中锤炼语言、发展思维、感悟文本内涵。

## 1 小学语文教学中课堂提问的困境

### 1.1 提问目标模糊，素养导向缺失

部分教师的提问缺乏明确的教学目标支撑，未能紧扣语文核心素养培育需求。一是提问聚焦“知识记忆”而非“思维发展”，如教学《桂林山水》时，反复提问“桂林山水有什么特点”“课文用了哪些比喻句”，仅停留在文本信息提取层面，未引导学生探究“比喻手法的表达效果”“作者的情感表达”等深层问题；二是提问与学段目标脱节，低年级提问过于抽象，如一年级教学《小小的船》时提问“如何理解‘弯弯的月儿小小的船’的意境”，超出学生具象思维水平；高年级提问仍停留在基础层面，如六年级教学《少年闰土》时，仅提问“闰土给‘我’讲了哪些趣事”，未引导学生对比“闰土与‘我’的生活差异”“作者的情感倾向”等高阶问题。

### 1.2 提问内容单一，思维价值薄弱

提问内容的设计直接决定思维训练的质量，当前课堂提问存在明显的内容短板。一是封闭性问题占比过高，开放性、探究性问题不足，据相关课堂观察数据显示，部分小学语文课堂中封闭性问题占比超60%，如“这个字读什么”“这句话在第几段”，学生只需机械应答，无需深度思考；二是问题缺乏启发性，未能创设认知冲突，如教学《司马光》时，仅提问“司马光做了什么”，未设计“司马光为什么不用其他方法救同伴”“如果你是司马光，会怎么做”等启发性问题，难以激发学生的思维碰撞；三是内容脱离学生生活，提问未结

合学生的生活经验与情感体验，如教学《父爱之舟》时，仅围绕课文内容提问，未关联“你的父亲为你做过哪些难忘的事”，导致学生难以产生情感共鸣，理解流于表面。

### 1.3 提问实施不当，互动效果低效

即使问题设计优质，若实施方式不当，也会导致提问效果大打折扣。一是提问对象不均衡，教师多倾向于提问成绩优异、表达能力强的学生，忽视基础薄弱学生与沉默寡言的学生，导致部分学生成长期处于“课堂旁观者”状态；二是等待时间不足，提出问题后立即催促学生回答，或学生稍有迟疑便直接给出答案，压缩了学生的思维空间，如教学《草虫的村落》时，提问“作者把草虫比作什么”后，仅等待2秒便点名，学生难以组织完整思路。

## 2 小学语文教学中课堂提问的重要性

### 2.1 有利于启迪学生思维，培养创新能力

课堂提问是启迪学生思维的金钥匙。通过提出具有启发性的问题，能促使学生深入思考，打破常规思维的束缚，培养他们的创新能力和批判性思维。在学习寓言故事时，教师提问“如果故事中的主人公换一种做法，结果会怎样呢？”这样的问题引导学生从不同角度去思考问题，分析各种可能性，培养他们思维的灵活性和创造性。学生在思考和回答问题的过程中，学会独立思考、分析问题，不再局限于书本上的答案，而是能够提出自己独特的见解，为今后的学习和生活奠定坚实的思维基础。

### 2.2 有利于促进知识理解，强化记忆效果

有效的课堂提问能够帮助学生更好地理解和掌握语文知识。在讲解课文时，教师通过提问引导学生关注重点字词、语句的含义以及文章的结构和主题。例如，在学习一篇写景散文时，教师提问“文中哪些词语生动地描绘了景物的特点？作者是如何通过这些词语来表达自己的情感的？”这样的问题促使学生仔细研读文本，深入分析字词和语句，从而加深对课文内容的理解。同时，在思考和回答问题的过程中，

学生对知识的记忆更加深刻，能够更好地将所学知识内化为自己的能力。

### 2.3 有利于增强师生互动，营造良好氛围

课堂提问是师生之间互动交流的重要桥梁。通过提问和回答，师生之间建立起紧密的联系，形成良好的教学氛围。教师能够及时了解学生的学习情况和需求，调整教学策略；学生也能够感受到教师的关注和尊重，增强学习的自信心和积极性。在互动过程中，师生相互启发、相互学习，共同营造一个积极向上、充满活力的语文课堂。

## 3 小学语文教学中课堂提问的创新策略

### 3.1 创设情境式提问

创设情境式提问，有助于极大地激发学生的学习兴趣，让原本可能沉闷的学习氛围变得生动活泼起来。在传统的教学模式下，教师往往单刀直入地讲解课文知识，学生被动接受，容易产生倦怠感。而情境式提问则打破了这种僵局，它通过构建一个与课文内容紧密相连的生动场景，让学生仿佛身临其境，从而主动地投入到学习之中。因此，小学语文教师应充分发挥自己的教学智慧，紧密结合课文内容精心创设生动情境进行提问。这种提问方式就像一块强大的磁石，能够迅速吸引学生的注意力，将他们的思维紧紧聚焦在课堂之上。例如，在教授《桂林山水》时，教师可以在课堂伊始，用一段优美的语言描绘出一幅桂林山水的画卷：“同学们，想象一下，我们正乘坐着一叶扁舟，悠然地漂浮在漓江之上。江水清澈见底，能看到水底五彩斑斓的石头和游动的小鱼；两岸奇峰罗列，有的像骏马奔腾，有的像仙女下凡。现在，老师要问大家，在这如诗如画的美景中，你最想用哪个词语来形容眼前的山水呢？”这样的问题，将学生一下子带入了桂林山水的情境之中，激发了他们的表达欲望，让他们迫不及待地想要分享自己的感受。再如，在教学《威尼斯的小艇》时，教师可以借助多媒体展示威尼斯的城市风光视频，让学生直观地感受威尼斯独特的水上城市风貌。然后提问：“同学们，假如我们现在就漫步在威尼斯的街头，乘坐着那独具特色的小艇穿梭在纵横交错的河道中，你会看到哪些有趣的景象？又会发生哪些奇妙的故事呢？”这个问题如同在学生心中点燃了一团探索的火焰，促使他们展开丰富的想象，深入思考课文内容，在情境中感受威尼斯的独特魅力，使学习变得趣味盎然。

### 3.2 设计分层式提问

学生个体存在差异，这是小学语文教学中不可忽视的客观现实。每个学生的知识储备、思维能力、学习速度都不尽相同，如同不同高度的树木，有着各自独特的生长节奏。在这样的情况下，分层式提问宛如一座精准搭建的成长阶梯，

能够巧妙地兼顾不同层次学生的学习能力，让每个学生都能在语文学习的道路上找到属于自己的前进方向。在小学语文教学的广阔天地里，教师肩负着重要的使命，需要精心设计分层式提问。对于基础较弱的学生而言，他们就像刚刚学步的孩童，需要更多的扶持与鼓励。此时，教师可提出一些简单直接的问题，如字词理解、文章大意概括等。这些问题如同温暖的双手，稳稳地托住他们，帮助他们逐步建立学习信心。当他们通过自己的努力回答出问题时，会感受到成功的喜悦，从而激发起对语文学习的热爱。而对于能力较强的学生，他们如同展翅欲飞的雄鹰，渴望在更广阔的天空中翱翔。教师则应提出具有深度和广度的问题，如对文章主题的深入探讨、写作手法的分析等。这些问题就像强劲的风力，推动他们不断挑战自我，挖掘自身的潜力，在语文的深度与广度中尽情探索。例如，在讲解《草船借箭》这篇经典课文时，分层式提问的优势便体现得淋漓尽致。对基础较弱的学生提问“诸葛亮借箭成功的原因有哪些简单要素”，这能让他们从基本的情节入手，梳理出关键信息，在回答问题中巩固对课文的理解。而对能力强的学生则问“从诸葛亮借箭的策略中，能看出他哪些过人的智慧和性格特点”，促使他们深入思考人物形象，提升分析能力和思维水平。如此一来，每个学生都能在适合自己的层面上思考和进步，让语文课堂成为每个孩子绽放光彩的舞台。

### 3.3 运用开放式提问

开放式提问没有固定答案，能鼓励学生从不同角度思考问题，打破思维定式，从而有效培养创新思维。在小学语文教学中，这一提问方式有着不可估量的价值，因此，教师应高度重视并巧妙运用。在教学中，小学语文教师应精心设计开放式问题，为学生营造宽松自由的思考氛围。避免提出那些只需简单记忆或唯一答案的问题，而是要抛出能激发学生好奇心和探索欲的问题，让学生思维的火花在交流碰撞中绽放。例如，在教学《夜宿山寺》时，教师可以这样提问：“同学们，假如你们就是那位夜宿山寺的诗人，站在高耸入云的山寺楼上，你们除了感受到山寺的高，还会有哪些奇妙的感受和想法呢？”这样的问题没有局限于对诗句字面意思的理解，而是引导学生设身处地地想象，将自己融入情境之中。学生们可能会回答会感受到山风的轻抚、听到远处传来的隐隐约约的声响，甚至会联想到与神仙对话等奇妙的场景。通过这样的回答，学生们不仅深入理解了诗歌的意境，更锻炼了想象力，创新思维得到了培养。再如，在教学《蝙蝠与雷达》时，教师可以问：“蝙蝠能在夜间飞行自如，雷达能准确探测目标，它们之间有着奇妙的联系。那么，在我们的生活中，还有哪些发明是受到了动物的启发呢？未来，你希望人

类能从动物身上获得哪些新的灵感，创造出什么样的新发明呢？”这个问题引导学生从课本知识延伸到生活实际，再拓展到对未来的想象。学生们可能会想到潜水艇模仿鱼类的沉浮、电子蛙眼模仿青蛙的眼睛等，还会提出一些充满创意的未来发明设想。这样的开放式提问，让学生在思考中不断拓展思维的边界，培养了创新思维和创新能力。

### 3.4 合作探究式提问

合作探究式提问，为小学语文课堂注入了全新的活力与生机。它能够巧妙地将原本学生个体的“孤军奋战”转变为小组间的“团体竞赛”，让思维的火花在交流碰撞中绽放出更加绚烂的光彩。在这种模式下，学生们不再是孤立的学习者，而是携手共进的探索伙伴，共同攻克学习中的难关。因此，小学语文教师要独具慧眼，善于将个人难以解决的复杂问题抛给学习小组，为学生搭建起合作交流的桥梁。让学生在合作、辩论中相互启发、相互学习，共同寻找问题的答案。这不仅能培养学生的团队协作能力，更能激发他们的创新思维和批判性思维。例如，在教学《颐和园》时，教师可以提出这样具有挑战性的合作探究问题：“假如你是颐和园的设计师，现在要对园内的某一处景观进行重新规划与设计，你会如何调整布局，又会在其中融入哪些独特的文化元素，以吸引更多的游客呢？”面对这个问题，学生们以小组为单位展开热烈的讨论。有的小组从景观的观赏性出发，提出增加一些互动性的设施；有的小组则从文化传承的角度，建议融入更多的历史故事和传统艺术。在合作探究的过程中，学生们各抒己见，思维不断碰撞，共同制定出了各具特色的设计方案。再如，在教学《飞向蓝天的恐龙》时，教师可以抛出这

样的问题：“恐龙是如何一步步演化成鸟儿飞向蓝天的？在这个过程中，可能遇到了哪些困难和挑战？如果是你，你会如何帮助恐龙克服这些困难，实现飞行的梦想呢？”这个问题激发了学生强烈的好奇心和探索欲。小组内成员分工合作，有的负责查阅资料，有的负责分析推理，有的负责提出创意方案。通过合作探究，学生们不仅深入理解了课文内容，更培养了科学探究的精神和创新能力。

## 4 结语

课堂提问创新，实则是教学理念由“教师中心”迈向“学生中心”，从侧重“知识传授”转向着重“素养培育”。于小学语文教学而言，教师要做“战略性”提问者，以情境式提问引学生入课文之境，激发探索热情；分层式提问顾及个体差异，让人人有所得；开放式、合作探究式提问，培育思维与协作能力，提升课堂质效。

## 参考文献：

- [1] 孙晓燕. 新课程理念下小学语文课堂提问策略研究 [J]. 天津教育, 2024, (28): 90-91.
- [2] 叶小静. 如何提高小学语文课堂提问的有效性 [J]. 读写算, 2025, (23): 22-24.
- [3] 徐海峰. 小学语文课堂提问的教学策略 [J]. 小学教学研究, 2024, (35): 93-94.
- [4] 杨福秀. 小学语文课堂提问设计的优化路径 [J]. 亚太教育, 2023, (19): 140-142.
- [5] 曹一品. 小学语文课堂提问的优化策略 [J]. 教育科学论坛, 2025, (10): 64-67.